
- 1 -

2022학년도 제1차 방과후학교 만족도 설문 결과

◆ 2022학년도 제1차 방과후학교 만족도 설문 조사 기간: 2022. 7. 1.(금) ~ 2022. 7. 4.(월)

◆ 2022학년도 제1차 방과후학교 특기적성 프로그램 만족도 조사 설문 결과

1. 골프 프로그램 만족도 설문지(응답자: 5명, 수강학생: 6명)

  

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.특기‧적성 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 1 20% 1 20% 3 60%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 1 20% 1 20% 3 60%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 1 20% 1 20% 3 60%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 1 20% 1 20% 3 60%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 1 20% 1 20% 3 60%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 1 20% 1 20% 3 60%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 1 20% 1 20% 3 60%

8.여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까? 1 20% 1 20% 3 60%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 1 20% 1 20% 3 60%

10.앞으로도 특기‧적성 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 1 20% 1 20% 2 40% 1 20%

2. 미술 프로그램 만족도 설문지(응답자: 8명, 수강학생: 7명)

  

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.특기‧적성 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 5 63% 2 25% 1 13%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 5 63% 2 25% 1 13%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 6 75% 1 13% 1 13%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 6 75% 1 13% 1 13%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 4 50% 3 38% 1 13%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 6 75% 1 13% 1 13%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 6 75% 1 13% 1 13%

8.여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까? 6 75% 1 13% 1 13%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 5 63% 1 13% 2 25%

10.앞으로도 특기‧적성 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 6 75% 1 13% 1 13%
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3. 배드민턴 프로그램 만족도 설문지(응답자: 24명, 수강학생: 29명)

  

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.특기‧적성 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 20 83% 4 17%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 19 79% 4 17% 1 4%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 21 88% 3 13%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 22 92% 2 8%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 17 71% 3 13% 3 13% 1 4%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 20 83% 3 13% 1 4%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 21 88% 3 13%

8.여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까? 20 83% 4 17%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 18 75% 3 13% 2 8% 1 4%

10.앞으로도 특기‧적성 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 20 83% 4 17%

4. 밴드 프로그램 만족도 설문지(응답자: 14명, 수강학생: 14명)

 

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.특기‧적성 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 7 50% 6 43% 1 7%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 6 43% 5 36% 3 21%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 7 50% 4 29% 3 21%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 8 57% 4 29% 2 14%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 4 29% 5 36% 5 36%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 6 43% 6 43% 2 14%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 6 43% 8 57%

8.여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까? 7 50% 6 43% 1 7%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 7 50% 4 29% 3 21%

10.앞으로도 특기‧적성 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 8 57% 4 29% 2 14%

5. 컴퓨터 자격증 프로그램 만족도 설문지(응답자: 12명, 수강학생: 14명)

 

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.특기‧적성 운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 9 75% 1 8% 2 17%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 9 75% 1 8% 2 17%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 9 75% 1 8% 2 17%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 9 75% 1 8% 2 17%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 9 75% 1 8% 2 17%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 8 67% 3 25% 1 8%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 9 75% 1 8% 2 17%

8.여러분의 소질계발에 도움이 되었습니까? 8 67% 2 17% 2 17%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 8 67% 4 33%

10.앞으로도 특기‧적성 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 8 67% 2 17% 2 17%
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2022학년도 제1차 방과후학교 교과 프로그램 만족도 조사 설문 결과

1. 과학1(기초) 만족도 설문지(응답자: 2명, 수강학생: 6명)

  

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 1 50% 1 50%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 1 50% 1 50%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 1 50% 1 50%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 1 50% 1 50%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 1 50% 1 50%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 1 50% 1 50%

2. 사회1(기초) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 4명, 수강학생: 5명)

 

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 2 50% 2 50%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 3 75% 1 25%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 2 50% 2 50%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 2 50% 2 50%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 1 25% 3 75%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 2 50% 2 50%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 2 50% 2 50%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 2 50% 2 50%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 2 50% 2 50%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 1 25% 3 75%

 

3. 수학1(기초) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 7명, 수강학생: 7명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 4 57% 3 43%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 4 57% 2 29% 1 14%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 6 86% 1 14%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 5 71% 2 29%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 4 57% 3 43%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 5 71% 2 29%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 6 86% 1 14%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 5 71% 2 29%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 4 57% 3 43%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 3 43% 2 29% 2 29%
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4. 사회3(기초) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 8명, 수강학생: 10명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 6 75% 2 25%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 6 75% 2 25%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 6 75% 2 25%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 6 75% 2 25%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 6 75% 2 25%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 5 63% 3 38%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 5 63% 3 38%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 6 75% 2 25%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 5 63% 3 38%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 6 75% 2 25%

5. 수학3(기초) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 8명, 수강학생: 12명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 7 88% 1 13%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 8 100%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 8 100%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 8 100%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 8 100%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 8 100%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 8 100%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 8 100%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 7 88% 1 13%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 5 63% 2 25% 1 13%

6. 영어3(기초) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 3명, 수강학생: 8명)

  

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 2 67% 1 33%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 3 100%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 3 100%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 3 100%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 2 67% 1 33%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 3 100%
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7. 국어1(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 2명, 수강학생: 7명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 1 50% 1 50%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 1 50% 1 50%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 1 50% 1 50%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 1 50% 1 50%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 1 50% 1 50%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 1 50% 1 50%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 1 50% 1 50%

 8. 수학1(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 7명, 수강학생: 7명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 5 71% 1 14% 1 14%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 3 43% 2 29% 2 29%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 6 86% 1 14%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 6 86% 1 14%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 5 71% 1 14% 1 14%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 6 86% 1 14%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 6 86% 1 14%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 5 71% 1 14% 1 14%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 4 57% 2 29% 1 14%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 4 57% 1 14% 2 29%

9. 영어1(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 5명, 수강학생: 11명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 4 80% 1 20%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 3 60% 2 40%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 4 80% 1 20%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 2 40% 3 60%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 4 80% 1 20%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 4 80% 1 20%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 4 80% 1 20%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 4 80% 1 20%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 4 80% 1 20%
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10. 국어A(독서) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 3명, 수강학생: 5명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 3 100%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 3 100%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 3 100%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 3 100%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 3 100%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 3 100%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 3 100%

11. 과학2(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 8명, 수강학생: 9명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 6 75% 2 25%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 6 75% 2 25%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 7 88% 1 13%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 7 88% 1 13%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 7 88% 1 13%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 5 63% 3 38%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 6 75% 2 25%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 6 75% 2 25%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 5 63% 1 13% 2 25%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 7 88% 1 13%

12. 수학2(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 1명, 수강학생: 8명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 1 100%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 1 100%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 1 100%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 1 100%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 1 100%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 1 100%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 1 100%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 1 100%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 1 100%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 1 100%
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13. 국어3(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 2명, 수강학생: 9명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 2 100%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 2 100%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 2 100%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 2 100%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 2 100%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 2 100%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 2 100%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 2 100%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 2 100%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 2 100%

 

14. 과학3(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 14명, 수강학생: 19명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 13 93% 1 7%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 10 71% 1 7% 3 21%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 13 93% 1 7%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 13 93% 1 7%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 11 79% 3 21%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 11 79% 3 21%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 12 86% 2 14%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 13 93% 1 7%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 11 79% 3 21%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 13 93% 1 7%

15. 수학3(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 11명, 수강학생: 23명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 9 82% 2 18%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 8 73% 3 27%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 9 82% 2 18%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 9 82% 2 18%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 8 73% 2 18% 1 9%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 8 73% 3 27%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 9 82% 2 18%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 9 82% 2 18%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 9 82% 2 18%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 8 73% 3 27%
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16. 사회3(보충심화) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 13명, 수강학생: 13명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 9 69% 4 31%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 9 69% 4 31%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 9 69% 4 31%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 11 85% 2 15%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 8 62% 4 31% 1 8%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 8 62% 4 31% 1 8%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 8 62% 5 38%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 8 62% 4 31% 1 8%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 8 62% 5 38%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 8 62% 3 23% 2 15%

17. 정보(컴퓨터 코딩) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 3명, 수강학생: 6명)

설      문
응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 1 33% 2 67%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 1 33% 2 67%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 1 33% 2 67%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 1 33% 2 67%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 2 67% 1 33%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 1 33% 2 67%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 1 33% 2 67%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 1 33% 2 67%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 1 33% 2 67%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 1 33% 1 33% 1 33%

18. 국어B(연극) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 7명, 수강학생: 14명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 7 100%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 6 86% 1 14%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 6 86% 1 14%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 7 100%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 7 100%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 7 100%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 7 100%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 7 100%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 6 86% 1 14%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 7 100%
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19. 체육(농구) 프로그램 만족도 설문지(응답자: 6명, 수강학생: 9명)

설      문

응      답

매우 만족
(명/%)

만족
(명/%)

보통
(명/%)

불만
(명/%)

매우 불만
(명/%)

1.운영 전반에 대하여 어떻게 생각하십니까? 5 83% 1 17%

2.‘주당 수업 시간’에 대하여 만족하십니까? 5 83% 1 17%

3.‘강사’에 대하여 만족하십니까? 5 83% 1 17%

4.‘프로그램’에 대하여 만족하십니까? 5 83% 1 17%

5.‘학급 편성(학급당 인원)’에 대하여 만족하십니까? 5 83% 1 17%

6.‘수업 환경 및 분위기’에 대해 만족하십니까? 5 83% 1 17%

7.‘수업 내용’에 대해 만족하십니까? 5 83% 1 17%

8.여러분의 학습향상 및 소질계발에 도움이 되었습니까? 5 83% 1 17%

9.여러분의 ‘사교육비’를 줄이는데 도움이 되었습니까? 5 83% 1 17%

10.앞으로도 해당교과 프로그램에 참여할 생각이 있습니까? 5 83% 1 17%

* 방과후학교에 대한 건의사항 (응답 대상: 전교생)

1. 만족스럽다. (10명)

2. 교과 방과후 프로그램 운영 요일이 서로 겹쳐지지 않도록 하여 학생들의 요일 선택권의 폭이 더 넓어졌으면 좋

겠다. → 방과후학교 운영 시간 조절 필요 (13명)

3. 미술 프로그램의 경우, 프로그램 안에서 초상화, 조각 등 활동 영역을 조금 더 다양하게 넓혀주었으면 한다.

4. 배드민턴 신청 희망 학생 수가 많다 보니, 학생 수에 비해 배드민턴 코트 수가 너무 적은 부분이 있다.

5. 댄스반 프로그램 개설 희망합니다.

6. 구기종목 운동(축구 등) 프로그램 개설 희망합니다. (2명)

7. 요리반 프로그램 개설 희망합니다.

8. 일본어반 프로그램 개설 희망합니다. (2명)

9. 교과 프로그램의 경우, 주당 수업 시간이 좀 더 길었으면 좋겠다.

10. 현재 컴퓨터 수업이 1-4반 교실에서 진행, 컴퓨터실 데스크탑 컴퓨터를 활용할 수 있었으면 좋겠다. (2명)

11. 교과 및 특기적성 프로그램이 더 다양했으면 좋겠다. (3명)

12. 밴드 프로그램을 학년별로 나누어서 편성해주면 좋겠다.

13. 사회 방과후학교와 관련된 사회과 교실이 필요함. (2명)

14. 방과후학교 활동이 다양하게 이루어질 수 있도록 다양한 활동 장소가 필요함. 


